

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyiltelek
felvételnek ársabály a szerint
a kiadó hivatalban:
Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvételnek a külföldön:
Párizsban: *Oppelt A.-nál*, Stutenbastei Nr. 2.
Moskva: *Kudolovskij*, Sallerskaja Nr. 2.
Hátsócsin: *de Vogler*, Wallstraße Nr. 10.
Daube G. L. és társai, Wollzeile Nr. 12.
Párizsban: *Havas, Lafitte & Comp.-nál*, Place
de la Bourse.
Frankfurtban: *H. M. Daube G. L. és társai.*

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:
Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca
sarkán 1. sz.

Csak bementes levelek fogadottnak el.
Kéziratok vissza nem küldetnek.
Előfizetési díj:
Videkre postán vagy helyben házhoz
hordva:
Egy évre 20.—
Félévre 10.—
Negyedévre 5.—
Egy hónapra 1.50

Egy szám 6 krajczár.

TÁVIRATOK.

B. Fűred, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Székelyessy Kálmán elnöke ma a kedvesen előjárt következőben elmaradt. Pénteken délután nagy vihar tört ki az erdőben egész éjjel valamint szombaton is egész napon át esett az idő, a miatt a Balaton annyira leült (szombat este csak 13 fok R volt), hogy lehetetlen ma (mídon csak 16 fok) hosszabb ideig a vízben maradni. Ha szép idő lesz a víz átmelegszik kedden vagy csütörtökön történik meg az átmelegedés. Tegnap este nagy tombola s rögtönzőt rendeztek, mely igen jól sikerült. A nagyszámú 42 pár táncolta. Tegnap és ma rendkívül sok vendég érkezett; Fűrednek még soha sem volt ennyi vendége. Harom óraker gála műblőzészet lesz. Gyönyörű négy díj van. Az első aláírás, a másik a helyek díja. Az Annabál fényesen ígérkezik. Itt vannak gr. Forgács Antal leányával, br. Fiáth főispán nejével és öz. Waldstein grófné leányával, két Fiáth br. családjaival, Miksa báróné, Batthyány grófné Gráczból, Semsey kisasszonyok, gr. Cziráky Béla, Bogdán Margit k. a., Kégl család, Szilassy Jánosné, Juliska leányával, Jalsovicsky Ilona, Gál Irma, Gál György Ilona, Gál Mari, Ivánka Leonie, Lyka Katinka, Kardhordó Adél, Bogay nővérek, Ily Deroné, Szántó Ilona stb.

B. Fűred, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A galambblőzészet kedélyes eredménnyel folyt le: Fűred díj: 1. galambra kilencz főt közl az első díjat báró Fiáth Pal, a második díjat ifj. gr. Eszterházy László nyerte. Tiszteletdíj: öt galambra 15 főt közl az első díjat Nagy Elek, a második díjat Eszterházy Andor nyerte. Az asszonyok díjairól holnap lesz a lóvás.

B. Fűred, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Az Anna báli rendkívül fényesen sikerült, az új győgyteremben minden helyesen meg a karzatok is szűlvő, 400 vendég van jelen; a négyest 48 pár táncolt, táncmulozott 36 pár játs. A vendégek közül meg mitendők még: Máday Izidorné, Jókay Roza.

Szeged, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A most már Szegedben tartó Szegedi rendezési terve is elkészült a királyi bontessági osztályában. E szabályozási tervre a tavaly júly kisorsolási eljárás és a hó közepéig teljesítik folyamatosan.

A kölcsönbiztosítgat működése még nem oltott nagyobb mérvet. Eddig mindössze 50,000 forint körül szarvazott meg kölcsön egyes feleknek.

Az építkezés városszerte erősen folyik. Mint-hogy 300 épület közel áll a bevégzéshez, a már kiadott és még mindig tömegesen kért építkezési engedélyek arra engednek következtetni, hogy ez év folyamán 6—800 ház építhet fel. Mára a királyi biztosság ez ideig igen jelentékeny mennyiségű építő anyagot, jelesül 15,093,150 darab téglát, 140,433 írt értéket fát, 1276 köbméter meszet és 989 köbméter homokot utalványozott ki károsult felek részére.

Skutári, jul. 31. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Tegnap Dinna mellett Tusi közelében az albánok és montenegróiak között ütközet volt. A győztes albánok Dinast felgyújtották. Az albánok vesztesége 3 halott s 11 se-

besült. A montenegróiak meghátráltak s halottaikat magukkal vitték.

Páris, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Diplomáciai körökben hallatszik, hogy a francia kabinet keleti politikájában Angliától teljesen elvált. Grévy és Freycinet békés politikájára győzött Gambetta barézis nézetein. A változás annyira teljes, hogy a reszpublika illetékes tényezői még a hajóhadit tüntetést is fölöslegesnek tartják s szigoruan a bele nem elegetedés elvéhez alkalmazkodnak.

London, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A Daily News azon híre, hogy Phayre tábornok Ejub khán fölött győzött volna, eddig hivatalosan még nem erősített meg. Phayre csak akkor fog Kandahár felé indulni, ha Indiából erősítést kapott.

London, aug. 1. Gladstone meghülés következtében a tegnapi kabinetülésben nem vett részt. Catárgin előt követ és Harinovics szeb követ tegnap nyújtották át Osbornen megőző leveleiket a királynőnek.

Bécs, aug. 1. Ambros gépész gyilkosát, Lang József házi szolgát tegnap este Nikolsburg melletti Melowitzban elölték és ma a bécsi Landsegerie-be szállították át.

Lemberg, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Míután a ruhenek s lengyelek az uralkodó fogadtatását illetőleg megegyezni nem tudtak, az előbbie az uralkodót külön fogadni s üdvözölni. Stanislaw és Kolumba e városokat szintén meg fogja látogatni az uralkodó ez utóbbi helyen az ott rendezendő gazdasági s iparkilátást is.

Bécs, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Lang József miloviczi, morvaországi illetőségű 43 éves kömvéslegény, tegnap Provizibon elölték, minthogy az arczen és kezén látható sérülések elrűltek, hogy Ambrosch, Florian utcai gépész őt gyilkolta meg.

KÖZGAZDASÁGI TÁVIRATOK.

Lipcei gabna- és magvásár.
Lipce, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A vására eddig közepesre számba érkeztek. Elsők szilárdan tartják az árakat. Szükséget mutatkozik uj rozs és kék takarmányárában. Az itteni rozs általában nedves, azt hiszik, hogy a buza is ebben a betegségben szenved. Poeni uj rozs meglehetősen drága.

A határvidék minden jelentőség nélkül. Franciaország mint roszoldó lép fel. Thüringiában. Időjárás: Az ég borult.

Lipce, aug. 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A holnapi magvásárra eddig még nem érkeztek sokan, különösen Magyarországon nagyon gyérén lesz képviselve.

Molnáraink mindentelöl megérkeztek és elég jó vételkedvet tanúsítanak.

Buza sárca elkelt Drezdában augusztusban szállítva prima 235 márkán; Lipcesében jövő heti feladás, magyar 80 kilós buza 242 márkán.

Ros nagyon keresett, mivel ő áruban nincsenek készletek. Oroszországból nem igen van kilátás a szükséglet fedezésére és így aratásunk befejeztéig még néhány héten által Magyarországra leszünk szorítottak. Szép ma-

gyarrosz igen keresett. Eladott nagyobb tételekben Zwickau és Stein állomásokon 208 márkán, Lipcesében augusztusi szállítás 196—200 márkáig.

Az árak tonnáként (10 métermázasánként) értendők.

Zab és más ezikkben eddigéle még nem fejlődött ki üzlet. Takarmányárpa nagy mennyiségben kínálthat, de az árak magasaknak tartanak.

Az olajárak, gyártnyaik rosz keletősége folytán nem igen mutatnak vételkedvet és ezért rezepe elhanyagolt.

Reményem, hogy magyarországi buza, rozs, árpa és zabban holnap meglehetősen üzleti forgalom fog kifejlődni.

Bécs, augusztus 1. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A vasárnapi magánforgalom lanyha és üzletellen volt. Jegyzet: Hírel 276.40; unio 109.20; tramvaj 287.—; rente 17.72; magyar aranyár: 107.22/3.

Páris, július 31. (Zárlat) Búza: júly hóra 28.—, augusztusra 27.40, szeptember-októberre 30.—, 4 utolsó hónapra 26.25. Liszt: júly hóra 60.80, augusztusra 59.00, szept-októberre 60.—, utolsó 4 hónapra 58.—. Rapszójai: 1. hóra 71.75, augusztusra 72.25, utolsó 4 hónapra 74.00, 4 első hónapra 1881. 76.—, Szez: 1. hóra 61.—, augusztusra 62.—, utolsó 4 hóra 58.75, 4 első hónapra 1881. 60.—. Szez tartva, egyéb esendes.

Budapest, augusztus 1.

Változatosság kedvéért ma némely részben ismét bizonyos gyanánt emlegetik a hajóhadit tüntetést. Történi azonban semmi nem történt meg, a mi e rendszabály valósalására határozottabb kilátást nyújthatna. Bármily erősen állították is, hogy a hatalmak nem létezőnek tekintik a porta tsgadó választát s minden további diplomazizálás nélkül hozzá fognak az akcióhoz, semmi hihetetlen nincs abban a félhivatalos forrásból érkező tudósításban, hogy egy második együttelés jegyzék van közölben, melyben a portát ujra föl fogják szőlítani a konferenzia határozatai végrehajtására. Azt hiszik azonban, hogy ez a hír legalább is korai s nem más, mint a görög határkérdésnek a montenegróival való összerésztésére, a mennyiben az együttes jegyzék az az ultimátum volna, melyet a konstantinápolyi nagykövetség a Corti-fele aprillisi konvenczió vagy a Duleigóra vonatkozó európai javaslat végrehajtása tárgyában intéznének a portához.

Ez utóbbira vonatkozólag már egészen pozitív hangzó jelentések érkeznek. Így írják Konstantinápolyból, hogy az ottani nagykövetség Hatzfeld grófnak a napokban tanteszközöt tartottak a jegyzék szövegének megállapítása végett, melyben hírom heti idő lenne kitűzve a konvenczió végrehajtására, ellenkező esetben pedig a hatalmak részéről való „tényleges rendszabályok” kilátásba helyezve. Mondják, hogy a jegyzéket már 23-én alá is írták, a min azonban bizonyára tévedés, mert eddig még semmi híre annak, hogy a portának átadatik volna, a mi pedig 9 nap alatt megförtéghetett volna. A porta, mint tudjuk, készenk mutatkozott a konvenczió végrehajtására, de azt a hirt, mintha annak idején a török flotta is részvetenne az Adrián való tüntetésben, mégis csak a mesék országába kell utasítanunk. Az „Estafette”, mely ezt a furcsaságot írja, azt mondja, hogy a porta ezáltal szívesen hozzá akar járulni az albánok megfélemlítéséhez.

Az a vélemény, is egyre terjedjék meg, hogy a porta a görög kérdésben is engedelni fog a hatalmak végelhatározása előtt. Ily fölterésre azonban semmi ok sincs. A porta ép úgy ismerte a helyzetet a választéjegyzék elküldése előtt, mint most s ha módot látott volna az engedékenységre, megette volna már akkor. Goschen ur azzal fenyegetőzik ugyan Konstantinápolyban, hogy Anglia esetleg maga is ki fogja erőszakolni Európa akaratát, de ez nem elég arra, hogy a szultán és kormánya megváltoztassák álláspontjukat. Egy konstantinápolyi távirat szerint a szultán a minisztertanácsban úgy nyilatkozott, hogy engedményekre, a mennyiben ezek saját és birodalma méltóságával megernek, kész Görögországgal szemben. De ha a hatalmak Törökországot vételekre kényszerítik, őt a hadsereg élén fogják találni, mely helyt áll a birodalom becsületéért és letéért. Leginkább hisznek meg a porta engedékenységében A thénben s reménylik, hogy legalább meg fogja igényi a terület átengedését s csapatainak és hivatalnokainak onnan való visszavonását. Ekkor aztán — így vélekednek — elérkezik majd az ideje Görögország akciójának s megkezdődik a „hivatalos albán háború”.

A „nem-hivatalos” albán háboru ezköben Podgoriczka környékén folyton folyik. Skutarii táviratok szerint július 28-ikán és 29-ikén véres összütközések fordultak elő a montenegróiak és az albánok közt s saját tudósítónk 30-ikáról jelent egy nagyobb összecsapást Tuzi közelében. A montenegróiak 28-ikán megtámadták az albánokat Matagos mellett, kiket onnan ki akartak szorítani, de ezek visszaverték őket és csaknem Podgoriczáig üldöztek. — Július 29-ikén este szintén a montenegróiak támadták meg az albánokat Tendina mellett. It is az albánok voltak a győztesek, valamint Mirko-vicz mellett is, hol ők voltak a támadók és a montenegróiak erődítési munkálatait akarták megakadályozni. Halot és sebesült nem sok esett egyik részén sem, Prizenből Tuziba 1000 ember indult a liga táborának erősítésére.

Az angol királynőnek a szultánhoz intézett levele interpelláció tárgyát képezte a napokban az angol felsőházban. Lord Granville erre vonatkozólag a következő kijelentést tette: „A nemes lord (Stanley) azon kérdésére, hogy ő felsége intézett-e közlést a szultánhoz, kijelentem, hogy igaz, hogy ő felsége üzenetet küldött a szultánnak, a kormány tudtával és teljes megegyezésével! Szokatlan volna ilyen közlést a ház elé bocsátani, de ő felségétől engedélyem van kijelenteni, hogy ő felsége igen udvarias szavakban azon erős reménynek adott kifejezést, hogy a szultán még bizonyos áldozatok árán is bele fog egyezni Európának a berlini szerződésre vonatkozólag egyhangú ohajtásaiba.” — Konstantinápolyban úgy tudják, hogy ez a levél valasz volt Abdul Hamid szultán egy előző levelére, melyben India császár-nőjét arra kérte, hogy ne hagyja őt magára, hanem legyen segítségére jogainak megvédésében a görögök ellen.

Az orosz kormány, mint bukaresti diplomáciai körökben beszélik, igen éles hangú jegyzéket intézett a román kormányhoz az állítólag román területre gyülekező nihilista elemek miatt s szigorú határozással fenyegetőzték. Bukarestben jól tudják, hogy az a „nihilista-gyülekezés” tiszta koholmány gót kupola terveinek készítésében is, melyeken majdnem három éven át dolgoztak.

A nemzetközi állandó kiállítás, mely a palais midiben van, a tatal Fischer képviselőjével találkoztunk, ki magyar porcellant és égger képviselőjével, ki művészeti képeket árul.

A magyarok egy része sürűn van együtt. E napokban hotelünkben ebédeltünk, midőn Chotek gróf az osztrák-magyar követ is felkeresett bennünket. — A gróf különben e sorok írása irányában is volt oly figyelmes, hogy itt időzésének első napjaiban megfotogatta, melyet én természetesen, magyar udvariasággal viszonztam. Ebből fölött Magyarország jött szóba és majd köve meredtem, midőn Chotek gróf Magyarország függetlenségének szűkös mellett ékesülően lépett sorompóba, és midőn argumentációját Emmer ur is helyeselte és kinyilatkozta, hogy ez czélt, melyért törekszünk, Magyarország függetlenségét előbb-utóbb el kell érünk és el fogjuk érni. Az osztrák nagykövét pedig felemelte pezsgős poharat és felköszöntötte a szép Magyarországot.

En pedig nem tehetek egyebet, minthogy itt ezt a ritka eseményt, a maga egyszerű valóságában megörökítem.

s csak ürügyül szolgál az orosz kormányhoz oly célra, a melyet még nem ismernek. Oroszországnak egybiránt elég oka van a román kormányra barogdnia, a miért ez nem kész- engedelmes szolgálja a bolgár kormánynak. A két fejedelemség közt a viszony annyira feszült lett, hogy Sturdza ur egyáltalában nem fog visszatérni szofiai állomására.

A kandahári katasztrófa.

A „Daily News” tegnap azt a váratlan hírt hozta, hogy Ejub khán csapatai minden ponton visszavertettek. Ezt a hírt Londonban meglehetősen bizalmatlansággal fogadják, annyival inkább, mert az angolok e teljesnek mondott győzelmeiről még semmi részletesebb tudósítás nem érkezett. Londonból tegnapról a következő táviratok vannak előlünk:

A kormány következő táviratot kapott Quettából: A kandahári hadseregről még nincs közvetlen híre. Csúpan az hírek, hogy Burrows vezérése nem volt megsemmisítő. Lovasságot és tüzrséget Ejub csapatai lesbe csalták s aután meg-támadták.

Egy másik tudósítás szerint Burrowsnak 3000 embere volt s ebből 2000 vesztett el. De folyvást jelentik, hogy Kandaharba sok menekült érkezik, jóval több, semmint eleinte gondolták. Az ellenmondó hírek zűrzavarából a következő adatok a legvalószínűbbek: Az első összütközés 14-én történt; 17-én Burrows tábornok megkezdte a visszavonulást, mivel szükségét szenvedett élelmi szerkeben; 22-én és 23-án ismétlődtek a csepatepaték; a Helmand víz erősen megapadt s ennek következtében Ejub csapatai könnyen átállhattak rajta. A döntő támadás szombaton kezdődött s teljesen váratlanul érkezett. A lovasság keresztül akarta magát vágni; egy pendabszáradt nagy országútra menekült, de az úgrútv szűszorta. A tüzerek fedezet nélkül védelmeztek ágyúkat, s négyet állított meg is mentettek.

A „Standard”-nak jelentik Bombayból: Az indiai kormányhoz érkezett sürgönyök azt bizonyítják, hogy Ejub khán katonai erejét és eszközeit nagyon is kicsinyítették. A kheláti-giz-lai helyőrséget illetőleg nagy aggodalmakat táplálnak. Még inkább agódnak a kandahári országúti biztonsága miatt. Valószínű, hogy föl fog zendülni az egész ország. Attól is félnek, hogy Phayre tábornok Pisin felé nyomulása nagyon késő lesz arra nézve, hogy a helyi zendüléseknak elejét vegye. Kabulból semmi híre sincs arról, hogy ott a katasztrófa híre milyen benyomást tett. Biz-nemnek hiszik, hogy Kelt-i-Gizal-tól Majdánig az egész terület lakossága fölzendült s Ejubot a nemzet hőse gyanánt üdvözli.

Hartington marquis esztörtökön a táviratirag már közölt részleteken kívül a következőket jelenté az albánoknak: A ma reggel érkezett táviratok egészen vére keltgötök; azt bizonyítják, hogy a tegnap reggeli Bombayból küldött jelentés Burrows tábornok csapatainak megsemmisítése felől túlzatos volt. Tegnap adatum Burrows hadereje felől igazolva vannak; dandará 2400 főből állott. Primrose tábornok Kandaharban azonnal megkezdte Phayre ezredet, hogy küldjön neki segélyt. E pontra nézve további értesülések nincsenek. Az indiai kormány kérdést intézett a bombayi helyi kormányhoz, hogy mily segélyt nyújthat szükség es-tére. A távirati válaszból láthatja a ház, hogy Bombayból jelentékeny erősítéseket indítottak utnak.

En csak azt tehetem még hozzá, hogy dacára a mai igen megnyugtató jelentéseknek nem lehet benne kételkedni, hogy komoly vereséget szenvedtünk, s hogy még mindig nagy aggodalomra van okunk a miatt, hogy e szerencsétlen esemény a háborút meghozhatná.

Belga földön.

(Az „Egyetértés” tudósítójától.)
Napi jegyzék.

Brüsszel, július 30.

A hangversenyek közül legjobban sikerült a máediki nap, midőn Benoit Péter, a flamand Wagner Rikhard nagy ünnepi darabját „a haboru”-t adták elő az antwerpeni zene- és énekarok, számar nézve mintegy 1000-en. A szerző maga dirigálta darabját, mely iránt az érdeklődés messze felkelt, úgy hogy a monstruozus épület minden zuga megtelt s a közönségnek 8—10,000 főnyire lehetett becsülni. A „haboru” egészen a jövő zenéje szerint készült, tehát nekem nem sok élvezetet nyújtott, míg a közönségnek a Wagner zene iránt lelkesülni tudó része hatalmasan applaudált és szerzőt természetesen megőszorozta. Benoit Péter különben, ki egyszerre parasztzölöknek gyermeke, a belgák nagybarbecülik és sok jeles alkotást várnak még tőle.

A harmadik napon vegyes program volt, hegedű és énekszólók ének és zenekarokkal. E napon is szép számú közönség volt együtt, s korantsem közölté meg a második nap publikumának számát. Az előadások sorozatát a „Jaques au Artverdelde” című hazafias mű fejezte be, mely hatalmas tetszést idézett elő.

Es ezzel a zeneünnepélyek egy időre véget értek, de nem sokára ismét megújulnak. Aug. 8-án és 9-én Brüsszelben ujabb dalversenyek lesznek, 15-től 19-ig hangversenyek; Antwerpenben 21—23-ig nemzetközi zeneünnepély, melyben a fuvhangszerk és itt sajátos szerkezettel bíró kürtök nagy szerepet játszanak stb.

Ha már benne vagyunk a zenerendszerében, meg kell említeni az itt időző osztrák zenekar hangversenyéről, mely tegnapelőtt a park royalban roppant közönség jelenlétében tartott. A közön-

ség egészen elepte a rengeteg parkot s a bekerített dombon, melynek sátrában a zenekar helyet foglalt, a meghívott vendégeket: minisztereket, követségeket, hírlapírókat helyezték el.

Mindemelkelt meg kell említeni, hogy a zenekar itt is egészen osztrák. A parkokat osztrák lobogók díszítették, magyarnak se hire, se nyoma. A programban csak Liszt egy magyar darabja volt felvéve s a gott érthette mellett csak programon kívül játszották el a Rákoczy indulót, melyet a közönség zajosnan megtapsolt. A Liszt-féle magyar daleyveleg is nagy hatást keltett.

De legjobban tetszett a közönségnek a belga és osztrák dallamokból készült egyveleg és a Cibulka karmester által szerzett „Gavotte-Stephanie”. Az előbbi a Brabanti himnus és a gott érthette összeelváadásában érte el hatásának tetőpontját és többször ismételtett.

A Brabanti himnuszban hangulat, tűz, és lelkesítő hatás van, mint a marsallisében, s a külföldieknek első hallásra megnyerte tetszését. Mondanunk sem kell, hogy sokkal több benne a hangulat, mint az osztrák himnuszban, melynek alázatosága alig tudott megbárátkozni a brabancsis dallamosságával.

A program befejeztével a zenekar tiszteletére a parkban vakító szépségű tűzijátékot rendeztek, melynek szobnálóbb fordulatát, mint a kaleidoskop, minden pillanatban bámúlásba ragadta a közönségnek még azon részét is, mely a botanikus kert remek tűzijátékát látta.

Végül a rendező bizottság a zenekart a parkban levő sörházban megvendégelte.

Meg kell még említenem, hogy habár a zenekar szervezése és betanítása körül minden érdem kizárólag a zenekar Czibulkáé, a belga kormány mégis az osztrák zenekart vezénylő tiszteit tette ki a Lipót-rend kiskeresztjével, melyhez a tiszt urnak és a kovács érdeme van. E a machinézió külön-

ben Bombelles gróf műve, ki a magyarokat nem nagyon szereti és mint a trónörökös udvarmessire mindent elkövet, hogy atól a magyarokat távol tartsa. Most is panaszkodnak az itt levő magyarok, hogy Bombelles ur semmi tekintettel sincs rájuk s semmi körülmények között nem enged meg, hogy a trónörököshöz itttele alkalmaival közzeledjenek.

A cseheknek e tekintetben már jobb dolguk van.

A magyarok most egész kis kolóniát alakítottak itt. Gróf Zichy Jenő, mint már említettem, itt van, a miniszterek kezére járnak, hogy mindazon nevezetesebb ipartelepeket és iparskolákat tanulmányozhassa, melyek hazai iparunk szempontjából ránk nézve érdekeseek.

A gróf nyugodt lélekkel mondhatom, egy perczet sem hagy felhasználatlanni és sok becses anyaggal és adattal fog visszatérni. Az ő működésére nézve, melyet mint az iparegyesület elnöke, kifejezni hivatta van, a belga fővárosban való időzése nem csekély haszonnal lehet.

Itt van továbbá Emmer Kornél, ki jogitanulmány útjában már Belgiümig jutott. Innen Franciaországba, majd ismét Schrájzba és Olaszországba veszi útját.

Brüsszelben nagyon sokat tanulmányozott s általában reméli, hogy utja nem lesz eredménytelen. S arra nézve, hogy kiküldetésekor annak czéja iránt kételemek merültek fel, felhozza, hogy nemrég Schrájz is Treichlert, akkori igazságügy-miniszterét, és az akkori főtörvényszéki elnököt dr. Ullmért küldte ki a kereskedelmi eljárás tanulmányozására, a belgák pedig tavaly egyik egyetemi tanárukat küldötték ki Angliába a bűnvádjeljárás tanulmányozására.

Kuen Antal építész hazánkba is itt időzik és de Curte hírneves építésznél van alkalmazva. Jelentékeny része volt az I. Lipót szobra fölémelt

bevezetett bennünket, hogy még mielőtt a közhasználnak átadnánk, velünk e ternet megismertessé.

Augy 14-ik századbeli, tökéletes flamand-stylben berendezett szobában találuk magunkat, melynek sajátoságos kárpitozatán kétélféle tekerdős szalagon a következő flamand közmondás olvasható:

Spreet wat waar is
Scheert waar haar is
Est wat gaer is
Driek wat klaar is.

Majd a főpárkány a saját ezimere Gutenberg és Laurens-Coster arczképeivel és fölhaltal: „La presse est libre 1831. constitution belge.” A plafond díszítése egymásba fonódó P. és B. betűket sürűn tüntetnek fel. A két betű „Presse Belge”-t jelent.

A butorzat ódon minták szerint készült és mondhatlanul kellemes teszi a szobát, melynek ajtaja felett régi longobardok vannak keresztbe rakva; szekrény, asztal, székek, pamlag mind 15. századbeli minták utánzatai; ez utóbbiak az azon században divatozott presélt bírral vannak kárpitozva.

Ez a kellemes szoba lesz a belga hírlapírók otthona. A bírasszel iparosok vetekedtek egymással, hogy minél diszebb és lakályosabb tegyék némi elismeréssel azon szolgálatoknak, melyeket a belga sajtó a nemzetnek tett.

A kiállítás különben már teljesen kész, eltekintve azon jelentéktelen igaztástól és javítástól, mely itt-ott még várható.

En is ma lettem kész a kiállításra vonatkozó jegyzeteim rendezésével, melyek előre nem látott mérvben gyarapodtak.

Augusztus 1-én lesz a szép művészetek palotájának ünnepélyes megnyitása, melyet még megvárak s aztán Düsseldorfba megyek az ottani kiállítás tanulmányozására. *Gelléri Mór.*

